

С Новым годом! Веком! Тысячелетием!

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «ПЛЕЩЕЕВО ОЗЕРО»

№ 5 (35) декабрь 2000 г.



ПРЕСЛЯЕСНИС РОДИЛИСЬ

Газета печатается с апреля 1994 года, издается по решению администрации Ярославской области и Миннауки России.

Вот и заканчивается уникальный год в истории человечества, год с фантастическим порядковым числом – 2000.

Что принес он каждому из нас?

Новые победы и новые проблемы, радость преодоления преград и поиск новых путей.

Мы на пороге первого года третьего тысячелетия. Пусть он будет не менее насыщенным и более счастливым для всех нас, как бы по-разному не воспринимали мы это.

Счастья, здоровья, оптимизма и удачи всем нам!

Ю.Чаплин.

Коротко о новостях ходящего тысячелетия

* В новое тысячелетие – с новой политикой! Такой лозунг у нашего бессменного директора Ю.А.Чаплина, все мысли и заботы которого об экологической политике национального парка «Плещеево озеро». Но, как сказал еще Петр I: «Хорошо новое строить, но и старое, которое хорошо, не надобно бросать», поэтому старый опыт, старые наработки помогают нам во всем. Мы по-прежнему не теряем приоритетов в экопросвещении. Например, в уходящем году мы в числе пяти национальных парков стали лучшими в проведении весенней природоохранной акции.

* Опять в новом ведомстве! Наш Национальный парк восемь лет был в подчинении Администрации Ярославской области. Два года - в Федеральной службе лесного хозяйства. Теперь вот - в Министерстве природных ресурсов Российской Федерации. Может быть, следующая реорганизация приведет нас в подчинение непосредственно Президенту?

* Наши люди нужны везде! Бывшие сотрудники национального парка есть: в администрациях города Переславля (Теркина Т.И.) и Переславского муниципального округа (Шадунц Е.К.); в Ярославском Департаменте культуры и туризма (Константинова Ю.Ю.) и в историко-художественном и архитектурном музее г.Переславля (Ивушкин А.А.); в агентстве «Переславль-Тур» (Дорофеева М.А.) и в Сельском лесхозе (Курицын Н.Ф., Варламова С.Ю. и Королев И.И.); в Фонде местных инициатив (Рыбаков А.В.) и в городской Думе (Елизарова А.А.), наконец, в ОАО «Компания Славич» (Филиппова И.В., Иванова С.Т.) и в АО «Зенит» (Голованова Н.В.). А сколько еще ценных работников осталось... Не зря говорят, что национальный парк - настоящая «кузница кадров»!

* Учиться, учиться и еще раз учиться! Такое жизненное кредо у наших аспирантов Галины Разумовской и Сергея Телегина!

* Великолепная десятка! У нас на каждого сотрудника приходится самое большое количество в стране (а, может быть, и в мире!) студентов. Учатся: юрист и охотовед, бухгалтер и лаборант, лесники и инспектора! Запомните их имена: Трухачев Дмитрий и Филатова Татьяна, Николаев Дмитрий и Житарева Инна, Зимин Андрей и Платонова Ольга, Федоров Михаил и Утрясова Светлана, Серов Александр и Киселева Елена. Они - наше будущее, надежда и опора!

* Даты, праздники, события! Совсем заморочил парк голову своими «десятилетиями». Отмечали его и в 1998 году, и в 2000! И совсем не из-за любви к праздникам. События-то разные: в 1988 году парк был образован на бумаге, в 1990 году - на земле!

* Лучше не-е-ту того цвету! Если из других организаций (см. выше) люди не возвращаются обратно, то из Национального парка «Орловское полесье» один из лучших наших специалистов Зоя Вепринцева вернулась назад. Все-таки лучше нашего парка - нет!

* И еще раз об уникальности нашего парка. Именно за публикации о многочисленных проблемах национального парка «Плещеево озеро» корреспондент газеты «Переславская неделя» Евгения Михайлова получила «Хрустальную Сороку», при Первом конкурсе журналистов России, проводимого редакцией газеты «Заповедный вестник» при финансовой поддержке Фонда национальных парков. Знай наши проблемы!

* Такие люди в нашей газете есть! Постоянный корреспондент «Переславских родников», библиограф центральной городской библиотечной системы Наталия Самара получила отраслевой нагрудный знак «За достижения в культуре». Наградный лист подписал министр культуры М.Швыдкой. Так держать!

* Нас рвут на части... В настоящее время территория парка разделена дорогой федерального значения на две части и имеет самую причудливую форму из всех ООПТ России. А скоро будет еще причудливее, ведь таких частей будет три. Строительство автобана «Москва-Холмогоры», которое отсечет еще один кусок парка, уже подошло к границе Ярославской области.

* Будем жить богаче, будем - веселей! Надежды наши связанны с вновь обновившейся бухгалтерией парка. С новыми «бухами» – в новое тысячелетие!

ХРИСТОС РОЖДАЕТСЯ: СЛАВЬТЕ!

7января православный мир торжественно и радостно отмечает день Рождества Христова – главный среди великих двенадцати праздников Православной Церкви и второй по значению после праздника – Пасхи.

Даже у мало знакомых с жизнью Церкви людей создает этот день, а особенно рождественская ночь и предшествующий ей таинственный Сочельник, настроение душевного покоя, тепла и умиления; желание всех любить и со всеми мириться. И это не удивительно, ибо Бог есть Любовь, а Любовь способна отогреть даже самое холодное сердце.

Своим воплощением «Сын Божий делается и сыном человеческим» и, входя в мир людей, Спаситель становится для исстрадавшегося человечества нравственным идеалом, не иссякающим «Источником воды живой», то есть источником Любви, Веры и Надежды. И все желающие могут всегда и вдоволь утолить свою духовную жажду, омыть и утешать раны своих душ святой водой этого Источника.

Рождество Христово всегда сочетается в нашем воображении со снежной, морозной зимой, с колокольным звоном, нарядной елкой, красочным народным гулянием, гостицами и подарками. И все это прекрасно. Но, к великому сожалению, очень многие из нас забывают или не знают, а то и не желают знать, что в этот святой день младенец Христос родился в Вифлееме у Пресвятой Девы Марии вовсе не для того, чтобы дать нам повод лишний раз повеселиться, а только ради нашего спасения. И мучительную крестную смерть принял он ради наших погибающих в окамененном бесчувствии грешных душ.

Но многие ли осознают необходимость собственного спасения и потребность в Спасителе? Что мы видим? Вот проходят рождественские дни, и память об этом величайшем для каждого из нас событии стирается, тускнеет, осыпается, как уже ненужная никому рождественская елка, и мы в заботах и в суете быстро текущих дней нашей единственной и неповторимой жизни ожидаем очередного праздника, будь то церковного или государственного, или вообще какого угодно, даже чужого заокеанского – лишь бы получить возможность отвлечься от все более гнетущих нас забот. Отвлечься и хоть немного (а часто и сверх меры!) «повеселиться и порадоваться» - но чему? - «Красавице и кубку, счастливому клин-

дорогие соотечественники!
Христос с небес: выходите на встречу!



спасения. И мучительную крестную смерть принял он ради наших погибающих в окамененном бесчувствии грешных душ.

Но многие ли осознают необходимость собственного спасения и потребность в Спасителе? Что мы видим? Вот проходят рождественские дни, и память об этом величайшем для каждого из нас событии стирается, тускнеет, осыпается, как уже ненужная никому рождественская елка, и мы в заботах и в суете быстро текущих дней нашей единственной и неповторимой жизни ожидаем очередного праздника, будь то церковного или государственного, или вообще какого угодно, даже чужого заокеанского – лишь бы получить возможность отвлечься от все более гнетущих нас забот. Отвлечься и хоть немного (а часто и сверх меры!) «повеселиться и порадоваться» - но чему? - «Красавице и кубку, счастливому клин-

ку»? Но мы же понимаем, что все это временно и преходящее, и вовсе не гарантирует нам даже обычного земного счастья, и потому цена всему этому не велика.

Но что же тогда велико и не временно? Что вечно? Вечна и велика душа. Вот ради нее-то и стоит жить и не просто жить, а жить по-христиански, потому что вечен Христос, вечно и Его Церковь. А Церковь Христова это те люди, которые пустили Христа в свое сердце или, говоря иными словами, те, у кого Христос родился и продолжает рождаться и жить в сердце, как Он некогда родился в Вифлеемской пещере.

От души повеселиться в праздник не грех, но будем помнить – Рождество Христово это не только обычное воспоминание о событии более чем двухтысячелетней давности. Праздник Рождества это, прежде всего, радостное выражение нашей веры в постоянное рождение Бога внутри человека. Неизменный, предвечный Бог постоянно рождается в нас, чтобы спасти нас. Нам же достаточно всего лишь захотеть этого и решительно пойти за Спасителем во след. Будем помнить об этом и в светлые Рождественские дни, и в непростые наши будни. «Взыщите Бога, и жива будет душа ваша» – призывает нас царь и псалмопевец Давид. И тогда радость наша будет полной, совершенной и непреходящей.

Игорь Сойкин,
преподаватель Свято-Никольского
Центра православной катехизации.

В канун нового тысячелетия редакция обратилась к сотрудникам национального парка с двумя вопросами:

1. Какое самое запоминающееся событие Вашей жизни в уходящем тысячелетии?

2. Будущее национального парка. Ваши мечты и надежды?

1. Мое шестидесятилетие.

2. Соединение национальных парков «Лосинный остров» и «Плещеево озеро». Вся трасса «Золотого кольца» России должна быть особо охраняемой.

1. Рождение дочерей.

2. Решение вопроса с нормальным финансированием, увеличения зарплаты до достойного уровня жизни человека.

3. Решение

1. Переход национального парка в Федеральную службу леса сильно повлиял на мою жизнь.

2. Подчинение

парка

министерству

природных

ресурсов

даст воз-

можность

претворить

в жизнь все

возложенные

на него задачи.

1. Рождение моих

внучек.

2. Чтобы мои

любимые

цветы

ромашки

и ландыши

были всегда.

Цветы

и не исчезали...

Батракова Т.А., гл.бухгалтер.

1. Рождение ребенка.

2. Парк будет

прогрессировать

и развиваться,

а я решу

свои жилищные

проблемы.

Зимин А.А.,

лесничий Купанского лесничества

1. Рождение внучки.
2. Мне нравится работать в парке, но хотелось бы порадовать автотранспортом.

Щербань С.И., начальник отдела НИиЭМ.

Волков В.А., начальник службы охраны

1. То, что нашла свое предназначение в деле охраны

Природы в Национальном парке.

2. Чтобы был мир, а люди стали

добрее и терпимее

друг к другу. Себе

– чтобы все получали

случай рекреации,

– чтобы все получали

乐趣... Кулагина Н.В., вед. инженер

1. Рождение детей.

2. Чтобы уровень

деятельности Национального парка

соответствовал цивилизованным

странам, и чтобы в штате парка

имелись специалисты

ботаники.

Телегина Л.И., начальник дендрологического отдела

Учимся, играя. Играем, обучааясь

По договору с центром экообразования г. Обнинска национальный парк «Плещеево озеро» и школа №9 г. Переславля являются Ярославским региональным центром по распространению авторской программы системы непрерывного экологического образования Т.В.Шпотовой. 23-24 ноября состоялся обучающий семинар «Игровая экология-1», на который были приглашены воспитатели детских садов, преподаватели начальной школы, педагоги учреждений дополнительного образования. Слушатели занятий были не только из города Переславля и Переславского муниципального округа, но и из г. Дзержинский Московской области.

Участники семинара имели возможность познакомиться с новыми методами и приемами, внедренными в систему непрерывного экологического образования. Являясь непосредственными участниками коммуникативных, имитационных и подвижных игр, они смогли по достоинству оценить ценность этого вида деятельности для развития мышления младших школьников. Применение приемов монотипии, грата, набрызга, симметрии дало возможность преподавателям увидеть в себе не раскрытые возможности талантливых художников, которые в процессе деятельности помогут их воспитанникам по-другому оценить красоту окружающего их мира.

Отзывы о проведенном мероприятии еще раз подтверждают необходимость работы в данном направлении. На вопрос о полезности данного семинара, отвечали: «*Узнала новое о появившихся в науках, новые термины (биологические), коммуникативные игры и полезную информацию об экологических программах*» (С.В.Крестинина, шк.№1, г.Переславль); «*Много полезного, особенно игровые моменты, которые можно адаптировать и к другим предметам*» (Молодыко Е.Я., гимназия №7); «*Все постараюсь использовать на уроках естествознания, истории. Буду ставить вопрос перед администрацией школы: предмет «Естествознание» полностью заменить «Экологией» (Н.Н.Гарифьянова, шк.№1, г.Дзержинский); «*Более точно узнала некоторые экологические понятия, новые игры, получила заряд бодрости, творческого удовлетворения. Все полученные знания применю в своей работе. Большое спасибо!!!*» (Г.А.Пракина, д/с «Солнышко», с.Нагорье).*

А мы благодарим преподавателей школы №9 Колотилину Л.Н., Ганиеву Т.А. и Юникова В.Ю. за те знания, которыми они так щедро делятся со своими коллегами.

Г.И.Разумовская

В краю стерхов и зубров

С 24 по 27 октября сего года в Оксском биосферном заповеднике состоялся семинар по научно-исследовательской работе на особо охраняемых природных территориях Ассоциации ООПТ Центрального Региона России. Его целью были – обмен информацией о проводимых исследованиях и обсуждение программ по совместной деятельности.

На семинаре присутствовали представители (директора, заместители директоров по науке, начальники отделов науки) национальных парков: «Плещеево озеро», «Угра», «Мещерский», «Лосиный остров», «Мещера»; природно-исторического заповедника-лесопаркхоза «Горки»; заповедника «Оксский».

Ассоциация ООПТ Центрально-го региона – одна из семи в России. Входит в нее одиннадцать особо охраняемых природных территорий, объединенных по географическому принципу. Кроме выше названных, это – «Орловское Полесье», «Смоленское поозерье», «Калужские засеки» и заповедники Приокский террасный и «Брянский лес».

Встреча проходила очень интересно, все получили большое количество полезной информации, так как каждый участник подробно рассказывал о своей научно-исследовательской работе.

В результате семинара были определены общие направления научно-исследовательской деятельности по таким, например, темам, как: «Выхоль», «Пойменные озера», «Сукцессия на бывших торфоразработках».

Совместное решение общих проблем и проведение научно-исследовательских работ безуслов-

но будет на пользу каждой ООПТ, входящей в Ассоциацию.

Гостеприимными хозяевами семинара были предложены очень интересные экскурсии по Оксскому заповеднику, особенно поразили питомники зубров и стерхов, а также археологический памятник

«Городище».

Отдельно хочется остановиться на стерхе (сибирском журавле). Их выращивают в Оксском заповеднике по двум различным методикам в зависимости от того, будут ли отправляться журавли в зоопарки или выпускаться на волю. Птицы, предназначенные для жизни в природных условиях, должны настороженно относиться

к людям, а вот будущие жители зоопарков человека бояться не должны. Именно с ручными дружелюбными журавлями удалось пообщаться и нам во время экскурсии на реку Пра – приток Оки.

Почти целый час длилась прогулка такого очень необычного коллектива – забавные журавлята (высота каждого при вытянутой вверх шее почти с рост человека) сопровождали гостей заповедника, при этом огромное удовольствие получали и те, и другие.

В заключении, несколько слов о зубрах. Их в Оксском заповеднике разводят для выпуска на волю. Часть этих животных уже выпущена на территорию национального парка «Орловское Полесье». И, к сведению любознательных, если в начале века в мире было всего 12 зубров, сейчас насчитывается порядка двух тысяч восемьсот.

С.И.Щербань,
начальник отдела НИиЭМ.



И вновь о роде Варенцовых

Исследуя архивные материалы

предки, конечно, были, но в 1875 году Александр Лаврентьевич Варенцов оказался «смещён со всем семейством в мещане г. Переславля по необъявлению капитала». Поясним: с 1775 года купечество и мещанство были разными сословиями. Однако, мещанин мог стать купцом любой гильдии, заплатив гильдейский сбор с величины объявленного капитала. И наоборот, разорившийся купец, который был не в состоянии заплатить нужную сумму, автоматически переходил в мещанство. В результате резкого увеличения величины сбора к середине XIX века количество купцов в Переславле сильно уменьшилось по сравнению с концом XVIII в. Хотя переход в мещанство не мешал заниматься торговлей, получив промысловое или торговое свидетельство.

Итак, в «Алфавитном семейном списке жителей г. Переславля на 1873 год» значатся следующие Варенцовы: Варенцов Александр Лаврентьевич (1813г.р.) с сыновьями: Николаем (1841г.р.), Василием (1850г.р.) и Алексеем (1852г.р.). Жена - Настасья Ивановна (умерла в 1859г.), дочери: Варвара 19 лет, Настасья 16 лет, старшая Екатерина «поступила в замужество». Там же перечислено семейство брата главы семьи, Андрея.

Интересующий нас Алексей Варенцов был женат на Варваре

Павловой. О семействе Павловых находим следующее: у Сергея Петровича Павлова (1821г.р.) дети: Леонид (1870г.р.), Надежда (9 лет 5 м-цев), Варвара (5 лет 2 м-ца), Ольга (1875г.р.) и Екатерина (1876г.р.). В 1878 году родилась пятая дочь, Александра.

Алексей Александрович Варенцов, хозяин особняка и отец Владимира Варенцова, был старше своей жены на ... 17 лет! Это позволило по-новому посмотреть на снимки, переданные Л.А.Варенцовой. Принятый нами за С.П.Павлова седобородый мужчина рядом с Варварой Варенцовой – Личный Почетный гражданин - А.А.Варенцов в «Метрических выписках о рождении, бракосочетании и смерти граждан г.Переславля за 1885 год» находится запись о вступлении в первый брак Переславского мещанина Алексея Александровича Варенцова, православного, с дочерью Переславского 1-й гильдии купца С.П.Павлова, девицей Варварой Павловой в «приходе Переславского Преображенского собора». Это событие произошло 28 апреля 1885 года. Спустя год, 25 июня 1886 года в Москве родился Владимир Варенцов, о чем известно из копии его аттестата, хранящейся в архиве Национального парка. А в Ростовском филиале Государственного архива хранится заявление В.А.Варенцова в Переславскую городскую

Современный подход к вопросам экологии

Семинар в рамках проекта «Развитие общественного диалога и сотрудничества в области экологического менеджмента в промышленном секторе Российской Федерации» проходил в Переславле с 1-го по 3 ноября. Вышеназванный проект - совместное детище РОО «Эколайн» и GEOPLAN International при финансовой поддержке программы МАТРА Правительства Королевства Нидерландов. Проведение его в нашем городе стало возможным благодаря активной помощи администрации Национального парка.

Город Переславль-Залесский, как место проведения семинара, выбран не случайно. С одной стороны регион располагает достаточно развитым производственным потенциалом, как в промышленном, так и в аграрном секторе. В то же время город и сельхозугодья находятся в непосредственной близости от уникального реликтового озера, причем, охранной зоны, как таковой, не существует. Более того, экономический рост, характерный для последних лет, предполагает увеличение объемов производства, а значит,

его воздействия на окружающую среду будут расти.

В то же время регион располагает высоким потенциалом в развитии диалога всех секторов общества, заинтересованных в минимизации и даже полного предотвращения такого воздействия.



На семинаре присутствовали представители более 30 различных предприятий и организаций, в том числе ответственные работники органов местного самоуправления, сотрудники администрации национального парка, государственных контролирующих

органов, промышленных предприятий, общественных организаций. Аудитория была очень компетентная, представительная, внимательная. Лекции переходили в

конструктивные обсуждения по конкретным вопросам применения систем экологического менеджмента. Практические занятия были основаны на реальных примерах, поэтому вызвали живой интерес участников семинара и обусловили их активное участие в решении предложенных задач.

Отзывы участников семинара только положительные и, что самое главное, большинство выразило желание и дальше участвовать в подобном обучении и применять полученные знания в своих организациях.

Н.Кулагина.

управу с просьбой о выдаче удостоверения о принадлежности к семейству А.А.Варенцова. В 1910 году Владимир Варенцов получил «удостоверение мещанина в семействе отца» для предоставления в Полицейское управление «на предмет выдачи вида на жительство». К этому времени он должен был окончить высшее учебное заведение, куда поступал в 1904 году.

Больше всего в советское время вспоминали о заслугах последнего из Варенцовых. Краевед П.П.Соболев, а затем научный сотрудник музея Т.В.Гузилова, подробно рассказали о его работе естественника-энтузиаста в лаборатории при краеведческом музее. Недавно эти сведения и фотография В.А.Варенцова появились в Интернете на сайте, посвященном отделу природы нашего музея-заповедника. Именно в воспоминаниях П.П.Соболева упоминается «купец-торговец А.А.Варенцов», имевший мануфактурно-галантерейный магазин в торговых рядах на Плещеевской улице. Между тем, отец Переславского лесничего и организатора естественно-научной лаборатории уже не принадлежал к купеческому сословию. Но это не мешало Алексею Александровичу быть одним из самых богатых и уважаемых людей в городе.

Упоминание о А.А.Варенцове встречается и в документах 1907-1913 годов. 27 марта 1907 года в Переславскую городскую управу поступило заявление от Почетного гражданина А.А.Варенцова: «Потокнейше прошу разрешить мне в Павловской улице города Переславля во владении моем пристроить к оранжерее со стороны двора деревянный курятник размером 3х5 аршин». Городская управа не возражала. Кстати, в 1901 году, при оценке недвижимых имуществ, владение Варенцовых в Павловской улице еще не значится.

Как Почетный гражданин, А.А.Варенцов значится и в списках гласных городской думы в 1907-1913 г.г. Звание «Почетного гражданина», введенное в России

в 1832 году, присваивалось за заслуги перед гражданами. Наиболее известной заслугой А.А.Варенцова является его участие в жизни Переславского Никольского монастыря. В «Краткой исторической справке», составленной свящ. Ф.Делекторским (1904 год), читаем: «...украситель летнего Николаевского храма гражданин города Переславля А.Варенцов, как выразитель общественного мнения, подал мысль: для поддержания и благоустройства древней обители переименовать Николаевский мужской монастырь на женский», что и произошло в 1898 году.



Кроме ремонта пола и иконостаса в летнем Никольском соборе, Александр Варенцов принял участие в реставрации древнейшей постройки монастыря.

«Каменная около 15 саженей высоты колокольня, построенная в 1693 году...пришла в ветхость, и, склонившись на бок, грозила падением. Казалось, что она готова была обрушиться: так сильно наклонилась она на сторону дороги, и каждый богомолец невольно обращал внимание на ветхое состояние ее. Тогда, в 1899 году... гражданин А.А.Варенцов с разрешения епархиального начальства реставрировал ее: громадные камни, на которых укреплена была колокольня и которые от влияния болотного места разошлись в стороны, были вынуты из земли и на их место был подведен под колокольню прочный каменный, скрепленный портландским цементом фундамент. Чрез колокольню проходили большие трещины и заделать их стоило не малого труда.

Остается сказать, что в 1999 г. были опубликованы мемуары дальнего родственника и ровесника А.А.Варенцова, московского купца Николая Александровича Варенцова (1862-1947). В Интернете размещены избранные страницы его книги «Слышанное. Виденное. Пережитое». Историк Валерий Любартович обнаружил эти воспоминания о московском купечестве в фондах Исторического музея.

Е.К.Шадунц.
Фото из архива Национального парка.

Уголок АсЭкО

Публикация стала возможной благодаря информационной поддержке Института Устойчивых Сообществ и Агентства США по Международному Развитию

изобретателя, который проявил особую выдумку в изготовлении елочных украшений. В школе после праздника можно устроить постоянную выставку детских поделок, сделав ее экспонатами изготовленными своими руками игрушками.

Наш праздник у живой елки удался на славу.

Да и дома, как рассказывали дети, маленькие, но вправду живые елочки, принесли радость. А следующим летом хозяева елочек «выпустили» их на волю – посадили – кто на даче, кто во дворе, выбрав подходящие места и почву по совету специалистов.

Теперь мы решили даже маленькие елочки не забирать из леса, а вырастить их из семян. Конечно, к следующему Новому году они будут еще совсем крохотными, ведь ель растет очень медленно. Зато ребята увидят это собственными глазами и, став взрослыми, будут помнить, что срубить дерево можно быстро, а вот вырастить...

Александр Федоров,
руководитель клуба
«Динозаврик» Центра развития
творчества детей и юношества
«Советский», г.Липецк.

ченья, раскрашенные пустые (вынутые через дырочки) скорлупки от яиц. А живые птицы становились украшениями добровольно – кто же от сала с булочкой откажется? Чтобы наша сосна выглядела погрече, ее окутали яркими бумажными гирляндами. Несъедобно, конечно, но все-таки бумажный мусор разлагается быстрее, чем фольга или стекло, да его можно и как макулатуру сдать.

А еще можно изготовить елочные украшения из отходов. Что только ребятишки не мастерят! Из пластиковых бутылок и полиэтиленовых пакетов – корзинки с цветами, из футлярчиков от «киндерсюрпризов» или из скорлупок от яиц, скрепленных жевательной резинкой, – забавные раскрашенные фигурки, из металлических крышек от бутылок – звездочки, из тряпок – яркие мячики. Конечно, поскольку не все такие игрушки делаются из естественных материалов, по окончании праздника лучше их с елки снять.

Ну а где самоделки – там и конкурс, например, на самую красивую или самую неожиданную игрушку. Или на звание лучшего

так как железные скрепы давно разорвались;– но для сохранения этой старинной колокольни, служившей святой обители третью сотню лет, благотворитель неожалел трудов: исправил все повреждения, покрыл заново железом и окрасил, так что после реставрации колокольня имеет вполне благоустроенный вид».

Результат уникального инженерного труда – новый фундамент – сохранился в сырой земле до нашего времени. Благодаря добровольности строителей, по его очертаниям удастся восстановить взорванную в 30-х годах колокольню, которую так старался сохранить А.А.Варенцов. Думаем, что именно эти заслуги перед гражданами и Отечеством послужили основанием для звания «Личного почетного гражданина».

О судьбе Алексея Александровича и Варвары Павловны Варенцовых в советское время мы рассказали ранее («Переславские родники», 1998 г. – № 8). Их кончина была печальной. Куда попал семейный архив и вещи из особняка, до сих пор неизвестно.

Вспомина роль купечества и фабрикантов в России рубежа XIX-XX веков, чаще всего говорят о меценатах. Кроме покровительства искусству эти люди учреждали приюты, платили стипендии, жертвовали дома под училища и украшали храмы, мудро решали дела в городских Думах. Обладавшие деловой смеккой и бережливостью, разумом и верой в Бога, они были фундаментом новой России, которая так и не сбылась.

Остается сказать, что в 1999 г. были опубликованы мемуары дальнего родственника и ровесника А.А.Варенцова, московского купца Николая Александровича Варенцова (1862-1947). В Интернете размещены избранные страницы его книги «Слышанное. Виденное. Пережитое». Историк Валерий Любартович обнаружил эти воспоминания о московском купечестве в фондах Исторического музея.

Е.К.Шадунц.

Фото из архива Национального парка.

За грибами – на лыжах...

Это случилось 6 января 1995 года, когда мы собирались встретить Рождество в компьютерном лагере в урочище Кухмарь, недалеко от Переславля-Залесского. Мы – это преподаватели, работающие в лагере вместе на протяжении уже нескольких летних смен. Приготовление праздничного ужина сопровождалось, как водится, воспоминаниями о проведенных вместе летних месяцах. Вспомнились грибные супчики, которыми я традиционно баловал преподавательский состав каждую смену. Кто-то за столом вздохнул:

– Эх, сюда бы еще знаменитый грибной супчик...

– О чём речь, – ответил я. – Сделаем!

– Нет, из сушеных грибов – это уже не то. Те-то супчики были из свежих.

– Значит, сделаем из свежих. Все присутствующие внимательно посмотрели на меня:

– Максим, не шути, не трави душу. В лесу снега по пояс!

Кончилось все грандиозным пари: если я смогу сегодня, шестого января, насобирать грибов и приготовить супчик – я выиграл, если же нет – я проиграл. Вечером к праздничному столу был подан супчик из свежих грибов. Пары я выиграл. Просто мои друзья-программисты не знали о зимних грибах, которые встречаются у нас и вовсе не так уж редки. Только искать их надо не на земле, под снегом, а на деревьях. Одним из самых распространенных наших зимних грибов является ягянь (Flammulina velutipes Sing.), который Вы можете видеть здесь на фотографии.

Внимательные наши читатели на-верняка замечали, как в конце сентября – начале октября в городских парках и скверах на стволах и пнях лиственных деревьев – лип, тополей, ив, американских кленов – появляются дружные «семейки» желто-коричневых грибов. Это и есть опенок зимний. В наших лесах он также охотно поселяется на осине. Зимний опенок относится к обширному семейству Рядовковых (Tricholomataceae). К этому семейству принадлежат и многие другие известные виды грибов – осенний (или настоящий) и луговой опята; появляющиеся осенью в наших лиственных лесах рядовка фиолетовая, а в сосновках – рядовка зеленая (зеленушка); свинушки, говорушки, де-



грибов в это время года просто не бывает. Единственное ограничение – не следует употреблять в пищу опята, собранные в городе. Мицелий, или грибница, опутывает своими нитями большие площади и очень активно всасывает питательные вещества. В городской черте и около автодорог вместе с питательными веществами в грибе могут накапливаться различные промышленные загрязнители, отравляющие наш городской воздух. Поэтому собирать зимние опята лучше всего в лесу. Во время лыжных прогулок. Однако, этот опенок – далеко не единственный из наших зимних грибов. О других мы расскажем в одном из следующих выпусков.

Наблюдение за природными явлениями. Зима

Возраст детей: 5-6 лет. Материалы: полотенце, ключ от замка. Время: 10 мин.

Старичок-лесовик прислал детям телеграмму, в которой приглашает понаблюдать за природными явлениями. Например, в морозную погоду во время прогулки повесить на улице мокрое полотенце и посмотреть, что с ним будет. На следующее утро...

Воспитатель: Дети, давайте посмотрим, что с нашим полотенцем?

Дети: Оно замерзшее и твердое.

Воспитатель: Правильно, вода замерзла и превратилась в лед. Но к вечеру полотенце будет сухим – не будет ни льда, ни воды. Как вы думаете, куда все это денется?...

Лед и снег, как и вода, испаряются. Испарение воды – превращение ее в пар – увидеть легче: вспомните кипящий чайник и струю пара из носика. А жарким летом, когда после дождя выглядят солнце, можно посмотреть, как высыхают мокрые дорожки. При этом вода опять собирается в облаках высоко в небе.

Зимой пар в облаках замерзает и превращается в снег. Смотрите, сколько вокруг снега – наберется не на одну тучку. И будут опять падать, кружась в воздухе, пушистые снежинки.

А теперь посмотрите на ключ от двери нашей группы. Я буду дышать на него, а вы понаблюдайте и скажите, что с ним происходит?...

Ключ: покрывается изморозью. Чем дольше я буду дышать на него, тем слой изморози будет плотнее и пушистее. Почему это происходит? Потому что ключ очень холодный, пар от моего дыхания замерзает на нем и превращается в изморозь...

Смотрите: я проведу варежкой по ключу, и изморозь осыплется. А как вы думаете, снег, изморозь, иней – одно и тоже?...

Снежинки: – это пар, который замерз в облаках. А изморозь – пар, который замерз на тонких предметах – проводах, ветках деревьев, хвое. Иней же образуется на стенах, заборах, столбах, стволах деревьев. Теперь вы знаете, почему идет снег, появляются изморозь, иней и можете объяснить младшим.

Г.Н.Смирнова, воспитатель д/с №3, г.Данков Липецкой обл.



М. Клеников,
сотрудник
Тутаевского
Дома Природы.

Переславль

Зима дохнула, и... затих
Мой городок над белой крышей,
Рябины в грядьях огневых
И мост над речкою застывшей.

А этот белый, белый снег!
Не тот, московский,
в пятнах сивых,
И стаи птиц, что на ночлег
Устроились на старых ивах.

И Трубеж под непрочным льдом
Сны неокрепшие качает,
Как будто рыбины - вверх дном
Уснули лодки вдоль причала.

Мне Переславль старинный мил -
Он красотой своей неброской
Напомнил юность, воскресил
Лицо окраины московской.

* * * * *

Анна Нелюбова



Новый Год. Украшенная елка.
Все смеются, кружатся вокруг,
А бедняжка плачет втихомолку -
Лишь вчера жила среди подруг,
А сегодня - срублена, измята,
В теплый дом людьми принесена,
На ветвях - растрепанная вата,
Из фольги серебряной - луна,
Звезды, дождь, блескучие игрушки -
Пленница в оковах мишуры...
И дрожит от пола до макушки
Главная участница игры...

Чёртова банька

(Из серии «Сказки Денежкина камня»)



Сказка о чёртова ишшо такое. Будто черти любят баниться. Только баня у них - чёртова. У них же всё наоборот. Они же там в жаре живут. А как станет жарко невтерпёж, то вылезают они из всех щелей и ям и собираются на высокой горе - баняться.

И уж как начнут они баниться, так всю округу не то туманом, не то облаком накрывает. Пар-то у чертей сырой - холодный. Так вот цельную неделю может такая погода стоять, всё аж киснет с сырости. А как отбанятся черти, так проветривают баню. Вот и жди, пока ветер не подует - и погода ясной не будет.

А то зимой начнут черти баниться - так сразу оттепель во всей округе, и давай кружить, чёрт-те что делается. А попарятся черти - снова тихо, ясно и морозно.

У нас гору эту так и зовут - Чёртова банька. Если кто про погоду спросит, так надо туда поглядеть, на запад. У нас на Урале погода такая, будто и впрямь её черти делают.

ПРИЕЗЖАЙТЕ, МЫ БУДЕМ РАДЫ ВАМ!

Всех, кто работает в области экологического образования и воспитания молодежи, мы приглашаем принять участие в традиционной апрельской межрегиональной эколого-краеведческой конференции школьников в г. Переславле-Залесском. Конференция проводится **20-22 апреля 2001 года**.

На конференцию приглашаются учащиеся общеобразовательных и средних заведений, члены экологических, краеведческих кружков, центров, СЮТ, СЮН и их руководители.

Для участия в конференции необходимо до 15 марта выслать заявку; **до 1 апреля** предоставить тезисы доклада. **Оргвзнос** за участие в конференции не взимается. Расходы, связанные с проездом, проживанием и питанием иногоорднных участников, несут командирующие организации.

По всем вопросам обращайтесь по адресу: 152020, Ярославская обл., г.Переславль-Залесский, ул. Советская, 41, национальный парк «Плещеево озеро». Тел. (08535) 2-14-09, 2-28-07, fax: 2-14-09. E-mail: eco@park.botik.ru

Вести с конференции «Отчество»

Не первый год переславские школьники участвуют во всероссийском туристско-краеведческом детском движении «Отчество». Они изучают историю родного края, прокладывают туристические маршруты по памятным местам, проводят экологические десанты по берегам рек и озер, занимаются исследовательской работой и в конце года традиционно подводят итоги своей работы.

На открытии порадовало всех выступление ансамбля «Русский хоровод» СШ № 6 (рук. Вострых О.И.). Их задорные экологические частушки сразу подняли настроение в зале. Подарком со сцены также прозвучали слова экологического гимна, который спели студенты Переславского кинофотохимического колледжа Александр Касаткин и Алексей Воронков.

В этом году детское экологическое движение в Переславле-Залесском проходило в рамках российско-британского проекта «Сохраним экологию малых рек и озер («Живая вода»). Поэтому на экологической секции многие выступления были посвящены водным проблемам.

Обратило на себя внимание выступление юных исследователей СШ № 6, (рук. Волкова Л.Н.), они провели летом комплексное исследование притока р.Трубеж - Черноречки. Безусловно, большое практическое значение и исследовательский интерес представляют работы членов клуба «Фортуна» СШ № 4 (рук.Фомина Т.В.).

Не первый год занимаются родниками Переславского края Житникова Л.П. и ее питомцы. С новыми данными исследований на конференции познакомила, например, Фомина Насти (10 кл. гимназии). Актуальным было сообщение «Исследования реки Ветлянки», которое сделали Калиниченко Наташа и Корнилова Мария (8-б кл. гимназии, рук. Никанорова Т.В.).

Следуя программе проекта «Живая вода» и выполняя задания Национального парка, биоиндикацией водоемов занимались учащиеся девятой школы. Очень интересным

было, например, сообщение Трубохиной Екатерины (11-а кл., рук. Колотилина Л.Н.) о летнем лагере лесников и садоводов в с. Смоленском «Соединяя нить времен».

Экологический отряд СШ № 1, которым руководит Ле-



Фольклорный ансамбль СШ № 6 г.Переславля-Залесского приветствует участников конференции экологическими частушками

бедева А.О., составил экологическую карту микрорайона первой школы, собрал сведения о жилищном фонде и жителях, о зеленых насаждениях, выявил источники скопления мусора и загрязнения воды. С результатами исследований и предложениями по улучшению ситуации познакомила слушателей Ква Маша (8- кл.) Очень актуальным было выступление Шушаны Казарян (8-г кл.) с экопроектом «Деревья-старожилы». В каждом городе и селе предметом гордости их жителей являются зеленые насаждения. Ведь они и украшение, и защита от пыли и шума, и источник чистого воздуха и вдохновения, заслуживающие заботы и охраны. Особые чувства вызывают старые деревья, памятники истории и культуры, живые свидетели былых исторических событий.

К сожалению, многие из них больны и доживают свой

Гл. редактор - Ю.Чаплин. Зам. редактора - Т. Теркина.

Редакционный совет:

М.Зюзина, З.Вепринцева, Е. Михайлова,

С.Щербань, Н. Кулагина, Л. Воробьева,

Выпуск подготовили: М.Зюзина, А.Файзулина.

Телефоны: (08535) 208-44, тел./факс (08535) 214-09.

E-mail: eco@park.botik.ru, info@park.botik.ru.

Будущее НП «Плещеево озеро» глазами детей

Белякова Марина: «Если люди будут заботиться об окружающей среде и охранять ее, то национальный парк будет процветать. В нем будут появляться новые виды животных и растений».

Смирнова Лена: «Мне кажется, никакого будущего нет. Мы с подругой летом часто ходили в лес за грибами, за ягодами. Далеко ездили от города в

надежде найти нетронутое место, но везде были видны следы пребывания человека: даже разбитые и сожженные машины, не говоря уже о бутылках, пакетах, одноразовых стаканах...»

Бульдин Саша: «Наш национальный парк интересен тем, что он располагается на необычайно красивой территории. Мечтаю, чтобы люди приходили в лес и

вели себя не как звери - все ломали, сорили, а заходили в природу, как к себе домой, относились к окружающему бережно»

Котова Лена: «Если все люди не будут бросать мусор на улицах своих городов, посадят под дереву и задумаются о будущем Земли, то, я думаю, это будет самым прекрасным подарком от всех жителей Планеты»



Праздник однения

рования и регулировать правовые взаимоотношения; как жить без конфликтов и правильно оформлять выпуск рекламно-издательской продукции; как сделать экологический лагерь интересным для детей и взрослых и правильно организовать учебную тропу. И еще на множество всяческих «как?», «зачем?», «почему?» нам отвечали: Данилина Н.Р. (Эко-Центр «Заповедники») и Степаницкий В.Б. (Департамент охраны окружающей среды и экологической безопасности, МПР РФ); Захаров В.М. (Центр экологической политики) и Вайнер В. (Калужское Агентство социальной информации); Келейникова О.А. (Международная Федерация художников) и Чижкова В.П. (МГУ), а также представители всевозможных благотворительных фондов и наши более опытные коллеги из других национальных парков и заповедников.

Плотная учебная программа перемежалась очень удачными культурными мероприятиями. А поездка в национальный парк «Угра» оставила неизгладимое впечатление на долгое время. И всем этим «заправляла» обаятельная и привлекательная Виктория Синицына. А мне остается только поблагодарить ее и весь коллектив ЭкоЦентра за сказку, в которой нам посчастливилось побывать, и позавидовать тем, кто попадет на эти курсы в будущем.

М.Зюзина.

На фото: слушатели курсов и их преподаватели. Автор - крайняя справа.

век. Исследование их состояния, оказание помощи им - предмет заботы юных экологов первой школы. Хочется, чтобы этот проект, посвященный 850-летию нашего города, был поддержан всеми жителями Переславля.

Озабочены ребята и другими проблемами. Как обидно бывает, когда идешь по красивым старинным улицам прекрасного города и слышишь бранную речь, видишь на стенах домов и в подъездах гадкие слова. Нужно ли с этим бороться и как? - поднимает проблему Лоскутова Татьяна (экоклуб «Серая сова» ЦДТТ, 9 кл. СШ № 1) в сообщении «К вопросу об экологии русского языка...» Ее одноклассница Лебедева Марта предлагает задуматься над вопросом «Курить или не курить?». Проблема эта древняя, но актуальна и сегодня.

Много было рассказано и показано в этот день на конференции, даже экоспектакль и веселый танец в защиту животных. Ребята выслушали советы краеведов и специалистов, поделились планами на будущее, получили грамоты управления образования, а также подарки комитета охраны окружающей среды и дирекции национального парка «Плещеево озеро».

Как никогда плодотворным был для школьников и педагогов этот год: участие в Международных акциях: «Марш парков» и «День Земли»; «Фестиваль европейских парков» и «Дни защиты животных»; «В защиту Рек, Воды и Жизни» и Всероссийские дни защиты от экологической опасности, а также олимпиады, конкурсы и викторины, участие в проекте «Живая вода». Все это дало возможность многим ребятам найти свое место в зеленом движении.

И пусть оно ширится и крепнет, ведь от наших забот и хлопот зависит судьба края, в котором мы живем. Пусть Переславль XXI века будет городом зеленым и чистым, наши реки и озера прозрачными и свежими, мы расчистим и сохраним пруды, посадим рядом со старыми деревьями молодые и напишем книгу о людях, которые любят свой край.

Людмила Воробьева,

руководитель экоклуба «Серая сова».

Адрес: Россия, 152020, Ярославская обл.,

г. Переславль-Залесский, ул. Советская, д.41.

Регистрационный номер Т-0468.

Подготовлено к печати в редакции газеты «ДиМ».

Отпечатано в ОАО «Полиграфия»:

150000, г. Ярославль, ул. Республикаанская, 61.

Заказ 5185.

Тираж 1000.



**Газета издается на средства
Ярославского областного
экологического фонда**

**Учредитель - Национальный парк
«Плещеево озеро»**